

## 国家桃产业“大咖”齐聚金山

## 为吕巷蟠桃产业发展“把脉问诊”

□记者 曹佳慧 摄/通讯员 陈志军

金山种植蟠桃历史悠久，蟠桃也是吕巷镇的代表性水果。但蟠桃产业发展至今，出现了不少瓶颈。3月9日下午，十一位国家桃产业技术体系的顶尖专家齐聚金山吕巷，出席金山“皇母”蟠桃高质量发展座谈会，共同为“皇母”蟠桃产业发展“把脉问诊”。

《金山县志》记载，“桃形扁似盒，无毛而色红”，据此推断，金山蟠桃种植已有两百多年历史。据镇志记载，1934年吕巷地区开始大面积种植蟠桃。上世纪70年代末，商业化栽培逐渐兴起。发展至今，金山蟠桃种植面积达3500余亩，其中“皇母”品牌蟠桃种植面积2721亩，主要分布在吕巷镇。“皇母”蟠桃具有皮薄汁多、色嫩如婴、甜中带鲜的特点，先后荣获国家地理标志产品、国家生态原产地保护产品、全国优质桃评比金奖、上海市知名品牌、上海市著名商标等，在促进农业增效、农民增收中发挥着重要作用。

然而，随着蟠桃产业的快速发展，原有的种植方式、病虫害防治技术、销售等环节都出现了瓶颈。比如：老果园病虫害基数高，蟠桃连作障碍问题较为突出；传统栽培模式导致树冠过低、行距过窄、行头过小，制约果园机械化生产；流胶病防治难，造成蟠桃树体生长衰弱；果实产后保质期较短，影响蟠桃货架期等等。推进蟠桃产业优化升级和高质量发展迫在眉睫。

经过一上午的实地调研和走访，与会专家围绕蟠桃产业发展中的“卡脖子”问题，给出了相应措施和方案。针对蟠桃裂果率高的问题，专家提出可以从高标准蟠桃园建设时就打好基础，并严格进行肥水管理。有专家认为，吕巷种植蟠桃历史悠久，应该充分挖掘其历史和文化内涵。“皇母”蟠桃已积累一定的品牌口碑，在进一步提高品牌口碑和品质方面，应制定相应的标准。此外，多位专家建议要完善品种结构，引进新品种，拉长蟠桃的上市时间。他们为蟠桃产业优化升级理清了发展思路，指明了发展方向。

蟠桃是吕巷镇的代表性水果，推动蟠桃产业高质量发展意义重大。吕巷镇党委书记黄辉云表示，“吕巷将大力培育发展桃产业，转变销售思路，完善保障机制，通过蟠桃产业发展，带动老百姓增收致富。”

据悉，围绕“皇母”蟠桃产业整装再出发、再创新辉煌，吕巷镇将以建设项目为支撑，以技术创新为核心，以品牌销售为重点，充分发挥资源优势，优化产业结构，加强“皇母”蟠桃品牌建设，提升整体竞争力，着力构建高产、优质、高效、生态、安全的现代农业发展体系，实施“产业组织化、产品品牌化、都市农业休闲化”三大战略，推动蟠桃产业做大做强，带动特色农产品优势区建设，实现乡村产业振兴。

据悉，围绕“皇母”蟠桃产业整装再出发、再创新辉煌，吕巷镇将以建设项目为支撑，以技术创新为核心，以品牌销售为重点，充分发挥资源优势，优化产业结构，加强“皇母”蟠桃品牌建设，提升整体竞争力，着力构建高产、优质、高效、生态、安全的现代农业发展体系，实施“产业组织化、产品品牌化、都市农业休闲化”三大战略，推动蟠桃产业做大做强，带动特色农产品优势区建设，实现乡村产业振兴。



源优势，优化产业结构，加强“皇母”蟠桃品牌建设，提升整体竞争力，着力构建高产、优质、高效、生态、安全的现代农业发展体系，实施“产业组织化、产品品牌化、都市农业休闲化”三大战略，推动蟠桃产业做大做强，带动特色农产品优势区建设，实现乡村产业振兴。

组织化、产品品牌化、都市农业休闲化”三大战略，推动蟠桃产业做大做强，带动特色农产品优势区建设，实现乡村产业振兴。

## 及时响应、快速处置

## 农业农村委执法总队紧抓禁渔工作不松懈

日前，市农业农村委执法总队六大队接到举报信息称，有大型渔船在122°12'E, 30°56'500"N进行非法捕捞作业，捕捞网具长约1至2千米。市农业农村委执法总队随即向市总队、市农业农村委汇报处置方案，并将上述线索向浦东新区农业农村委执法大队进行通报。

随后，浦东新区农业农村委执法大队调派距离举报水域最近的浦东新区31003船赶往核实，于16时20分驶出芦潮港码头。执法总队31001船于16时45分自崇明长兴横沙渔港起航赶赴举报水域，31008船于18时00分自崇明长兴横沙渔港起航赶赴举报水域。

31003船于3月5日18时03分到达举报水域，经半小时搜索巡查，举报水域周边未发现渔船、渔网，随后返回芦潮港，于21时20分到达。31001船于3月5日20时到达举报水域，未发现渔船、渔网。随后向西北扩大搜索范围，发现一带有船位码的网标仪，网标仪显示为SUQIYU12082-02\_7.7V，网标仪

捞起后未发现连带网具，处于漂浮状态，于23时到达机场锚地抛锚。31008船于20时30分到达，未发现渔船网具，向东扩大搜索范围，亦未发现，22时到达九段沙水域抛锚。后经潮汐动态分析，执法人员认为可能潮汐致使前面的检查未发现渔船、网具，3月6日凌晨，市总队组织31001、31008船对举报水域进行了复查。凌晨6时，31001船、31008船赶往举报水域开展复核，于7时30分到达举报水域。经

复查，未发现渔船、渔网。随后两船继续按专班计划开展常态化巡航。

本次巡航时长19小时，航程800公里，出动执法人员7人，出动执法渔政船艇3艘，打捞网标仪1个，未发现可疑渔船、渔具。执法人员分析认为，举报人可能误认为漂浮的网标仪的信号为安装在渔船上的导航设备发出的信号，导致举报人误判举报。

（执法总队供稿）

（执法总队供稿）

（执法总队供稿）

## □简讯

## 浦东检察院成立知识产权检察办公室

□记者 王平 通讯员 张馨月

根据上海市人民检察院党组决定，在部分基层院试点，整合知识产权刑事、民事、行政检察职能，组建知识产权检察办公室，专门从事知识产权检察工作。

3月9日，浦东新区检察院召开知识产权检察保护实施意见新闻发布会，介绍相关情况。该办公室由9名专于知识产权、刑事、行政、民事检察工作的检察官及检察官助理组成。成立后，该办公室将落实知识产权刑事、民事、行政“三合一”办案模式，探索集办案、监督、保护、预防为一体的办案机制，形成知识产权办案新格局。

会上发布了《浦东新区检察院关于全面加强知识产权检察保护的实施意见》。该实施意见有12条，主要围绕持续加强知识产权刑事保护、建立健全知识产权刑事案件办案规范及全面平等保护涉科创企业案件办理等3个理念，进行权利人实质性参与诉讼、知识产权案件诉前调解机制、知识产权侵权单位合规不起诉、知识产权检察职能集中统一履行、知识产权领域公益诉讼等5项探索，深化完善知识产权保护行刑衔接机制、助力企业提升知识产权保护能级、健全知识产权专业化检察办案机制、积极培育知识产权文化生态等4项工作，为提升知识产权保护能级提供制度保障。

发布会还通报了销售假冒“宝可梦”系列玩具案、假冒“戴森”吹风机案等4件侵犯知识产权犯罪典型案例，展现了该检察院在办理知识产权案件中充分发挥审前主导责任、强化知识产权全链条保护、探索权利人实质性参与诉讼、深化知识产权行刑衔接等工作。

“未来，浦东新区检察院知识产权检察办公室将全面落实知识产权专业化办案机制，充分发挥检察一体化办案优势，坚决依法打击知识产权犯罪。”该院副检察长浦雪章在发布会上表示，“浦东检察院将努力办理一批在本市、乃至全国具有示范引领作用的知识产权刑事案件，为确保知识产权保护创新、引领经济发展贡献检察力量。”

## 蚕豆化身绿肥，助力水稻增产，朱泾春耕备耕忙

□记者 曹佳慧 通讯员 徐欢 摄/见习记者 杜洋城

眼下正是春耕备耕的时机，整地、施肥、下种、覆土……金山区朱泾镇农户们忙碌起来，田间地头一派热闹繁忙景象。

在秀州村一处田间地头，记者看到，一株株鲜嫩的绿苗已迫不及待冒出头来。这片农地负责人鲁火林几乎每天都要到田间地头报到，察看幼苗生长情况，及时做好补苗工作。幼苗就如同他的孩子一般，按老鲁的话说，别看幼苗还小，今年收成好不好，这些苗子很重要。

鲁火林是土生土长的秀州村人，和儿子鲁杰一起在村里承包了265亩的流转土地，种植水稻至今已有7个年头，去年一年产量达到550公斤。为了使今年也能有个好收成，早在去年底，老鲁就已经着手开始为来年的春耕备耕做准备，“我们在去年收割完水稻之后就种植了蚕豆，因为蚕豆具有很好的固氮能力，能增加土地有机质含量，是农业生产的好帮手。”老鲁算了算又继续说，“预计4月中旬，田地翻耕后，蚕豆秸秆就能变成栽种水稻的底肥，到时水稻就能种起来了。”

近年来，朱泾镇积极引导绿色农业，各村的大农户们都已将蚕豆、油菜、紫云英等作为绿肥以提升耕地质量的“法宝”，从泥土里长出的有机肥保障着百姓们“舌尖上的安全”。目前，朱泾镇正在进行绿肥种植核查工作，据统计，全镇已种植绿肥面积21955.48亩，土壤深翻5356.95亩。5月，部分农户将开始进行水稻种子的育苗、移栽等工作。据了解，今年朱泾镇水稻计划种植面积2.9万亩，种植主要品种有松早香1号、南粳46、松香粳1018等。



为了确保春耕种作的顺利开展，朱泾镇农业服务中心及早谋划，迅速行动，组织农技干部深入田间地头开展农技服务，指导农户选好种子，培育好田地，提高播种

质量。同时积极宣传支农惠农政策，协调农资生产企业提前备足货源，加大对种子、化肥、农药、农膜等农资市场的检查力度，全力为春耕生产保驾护航。

## 奉贤海湾镇禁毒办开展禁种铲毒宣传讲座活动

□通讯员 顾丽娜

为了进一步巩固常态化禁毒工作机制和禁种铲毒工作成果，防止非法种植原植物问题反弹、蔓延，根据区禁毒办相关工作要求，日前海湾镇禁毒办结合本镇的实际情况，在明城居委为居民群众进行关于禁种铲毒的禁毒宣传讲座

活动。

活动以讲座的方式通过PPT向居民群众讲解。讲座以毒品对人体的危害性入手，让居民们加深对毒品危害的了解，以此引出禁种铲毒的必要性。通过“养猪场里种罂粟，一男子获刑五年”的案例讲述了《刑法》中禁种铲毒的相关法律，告诫了居民群众违法必抓，执法必严

的禁毒原则。同时，以“能所不欲”的角度详细讲解了“非法种植罂粟或者其他毒品原植物在收获前自行铲除的，可以免除处罚”的司法解释。最后呼吁居民群众成为禁毒志愿者，在日常生活中留意小区周边环境有无毒品原植物种植，有可疑情况第一时间上报。

居民群众纷纷表示，在日常生

活中，会留一个心眼，如有可疑情况，会第一时间告知镇禁毒办或派出所等部门，本次活动共发放禁种铲毒倡议书、禁种铲毒告知书50余份，受众50余人。通过此次宣传活动的开展，从源头上扩大的禁种铲毒的消息渠道，增强了广大居民禁种铲毒的意识，进一步营造了海湾镇良好的禁毒氛围。